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ΤΕΥΧΟΣ

Οι τελευταίες εξελίξεις γύρω από τα συστήματα και τα σήματα τυποποίη-
σης/ποιότητας στους τομείς της παραγωγής τεχνικού έργου, θα βρεθούν στο 
επίκεντρο εκδήλωσης, που διοργανώνει στις 7 Νοεμβρίου στη Θεσσαλονίκη 
το ΤΕΕ/ΤΚΜ, σε συνεργασία με το κεντρικό ΤΕΕ. 
Η εκδήλωση, με τίτλο «Τυποποίηση και Συστήματα Ποιότητας: Οφέλη, προ-
βλήματα και προοπτικές», διοργανώνεται στο πλαίσιο δράσης για το Έτος 
Τυποποίησης (2008) και θα ξεκινήσει στις 5 το απόγευμα, στο αμφιθέατρο 
των τοπογράφων «Αλ. Τσιούμης», στην Πολυτεχνική Σχολή του ΑΠΘ. 
Στόχος της εκδήλωσης είναι η προαγωγή του επαγγέλματος του μηχανικού 
στην Ελλάδα και η υποστήριξη της τυποποίησης, η διάδοση των προτύπων 
και η εφαρμογή των απαραίτητων κανόνων και των προδιαγραφών. 
Στη διάρκειά της, θα γίνουν εισηγήσεις για τη σήμανση των δομικών προϊό-
ντων, αλλά και τη χρήση και εφαρμογή προτύπων. Στόχος είναι τα μέλη του 
Επιμελητηρίου να ενημερωθούν σχετικά με τα νέα πρότυπα και την αξιοποί-
ηση του συγκριτικού – ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος της σήμανσης στο 
ελληνικό και ευρωπαϊκό περιβάλλον. 

Το πρόγραμμα της εκδήλωσης είναι το εξής: 
17:45-18:30: Χαιρετισμοί 
18:30-18:50: «Εφαρμογή συστημάτων διαχείρισης ποιότητας στους τομείς 
παραγωγής τεχνικού έργου», Γιάννης Οικονομίδης, Μηχανολόγος Μηχανι-
κός, τ. Πρόεδρος ΤΕΕ/ΤΚΜ, εκπρόσωπος ΤΕΕ/ΤΚΜ 
18:50-19:10: «Συστήματα και Σήματα Ποιότητας», Ευθύμιος Γαλανός, Δ/
νων Σύμβουλος ΕΛΟΤ  
19:10-19:30: «Οδηγία 89/106/ΕΟΚ: Οδηγία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για τη προσέγγιση των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικη-
τικών διατάξεων των κρατών μελών όσον αφορά τα προϊόντα του τομέα των 
δομικών κατασκευών», Ροδόλφος Δρακούλης, Μηχανολόγος Μηχανικός, 
RWTH Aachen, Μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής για την  ενσωμάτωση 
στο εθνικό δίκαιο των ευρωπαϊκών τεχνικών προδιαγραφών για τα δομικά 
προϊόντα και τη μεταφορά στην ελληνική νομοθεσία του σχετικού κοινοτικού 
δικαίου στα πλαίσια της Οδηγίας 89/106/ΕΟΚ, Μέλος της τεχνικής επιτρο-
πής ΕΛΟΤ ΤΕ-33 «Δομικά υλικά και στοιχεία», εκπρόσωπος ΤΕΕ 
19:30-19:50: «Πρότυπα Συστημάτων Διαχείρισης: Οφέλη από την εφαρμογή 
τους», Γεώργιος Μαθιουδάκης, Μηχανικός Μεταλλείων – Μεταλλουργός 
Μηχανικός, ΕΜΠ, Μέλος της Μ.Ε. «Τυποποίησης, Πιστοποίησης & Δια-
χείρισης Ποιότητας» του ΤΕΕ, Μέλος της Ελληνικής Εταιρίας Διοικήσεως 
Επιχειρήσεων (Ε.Ε.Δ.Ε.), εκπρόσωπος ΤΕΕ 
19:50-20:10: «Το νέο Πρότυπο για την διαχειριστική επάρκεια ΣΕΠ ΕΛΟΤ 
1429», Γρηγόρης Γρηγορόπουλος, Ναυπηγός Μηχανικός, ΕΜΠ, Καθηγητής 
ΕΜΠ, εκπρόσωπος ΤΕΕ 
20:10-20:30: Συζήτηση – Συμπεράσματα  ■

ΤYΠOΠOIHΣH 
KAI ΣYΣTHMATA ΠOIOTHTAΣ
Εκδήλωση, 7 Νοεμβρίου 

NIKOΣ ΠANTZAΛHΣ
Eκ των υστέρων....

Στις 14 Οκτωβρίου αποχαιρετήσαμε όλοι μαζί οικογένεια, φίλοι, συνάδελφοι 
και σύντροφοι το Νίκο Πάντζαλη. Ο Νίκος γεννήθηκε το 1954 και αποτέλεσε 
υπόδειγμα επιστήμονα, οικογενειάρχη, αγωνιστή, δασκάλου, ενεργού πολίτη 
και πάνω απ’ όλα ανθρώπου. 
Από την αρχή της επαγγελματικής του σταδιοδρομίας συμμετείχε σε όλα τα 
επίπεδα οργανώσεων των μηχανικών, στην αρχή στον Πανελλήνιο Σύλλογο 
Χημικών Μηχανικών, του οποίου αποτέλεσε μέλος της διοίκησης στη Βόρειο 
Ελλάδα, και στη συνέχεια στο ΤΕΕ/ΤΚΜ. Στα όργανα του ΤΕΕ/ΤΚΜ ο Νίκος 
εκλεγόταν τα τελευταία 20 χρόνια στην Αντιπροσωπεία με το ψηφοδέλτιο της 
Συμπαράταξης Μηχανικών για το ΤΕΕ (παλιότερα Ενότητα, Συνεργασία, κλπ.) 
Την περίοδο 1985 έως 1990 ήταν μέλος της Διοικούσας Επιτροπής και Γενικός 
Γραμματέας της, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα επαγγελματικά και περιβαλ-
λοντικά θέματα. Η πόλη, ο τόπος, ο άνθρωπος, ένα καλύτερο αύριο και η αρι-
στερά ήταν αρμονικά δεμένα στη σκέψη του και τη δράση του.
Όλοι στο ΤΕΕ τον θυμούνται για την ποιότητά του, τη συνέπειά του σε όλα τα με-
τερίζια που διάλεξε στη ζωή του, την οξυδέρκεια και τη μεθοδικότητά του, την 
έμπνευση που έδινε μέσα στη συλλογικότητα, τη διάθεσή του για προσφορά.
Ο Νίκος ποτέ δεν κυνήγησε και δεν γαντζώθηκε σε καρέκλες και θέσεις δι-
οίκησης. Οι σύντροφοί του στην παράταξη και στο Συνασπισμό διαπίστωναν 
καθημερινά τη διάθεσή του για ανανέωση, το χώρο και την ώθηση που έδινε 
στους νέους. Για όλους την τελευταία 15ετία ήταν ο Νέστορας της παράταξης 
και της Αριστεράς στο χώρο του ΤΕΕ.
Η λειτουργία του δεν περιοριζόταν μόνο στο ΤΕΕ. Διετέλεσε ενεργό στέλεχος 
πρώτα του ΚΚΕ και στη συνέχεια, με την ίδρυσή του, στο Συνασπισμό της Αρι-
στεράς, από σημαντικές θέσεις ευθύνης και από τη θέση του Γραμματέα Θεσ-
σαλονίκης του ΣΥΝ αλλά και ως μέλος της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής του 
επί σειρά ετών. Αλλά και στα κινήματα της πόλης, στα αυτοδιοικητικά σχήμα-
τα, στις κινήσεις πολιτών, στις δημιουργικές παρέες, ο Νίκος ήταν παρών. Και 
πάντα είχε κάτι ενδιαφέρον, κάτι διαφορετικό και καινούργιο να προτείνει.
Η γυναίκα του, συνάδελφος μηχανικός Βούλα Σερέτη, η κόρη του, επίσης συ-
νάδελφος μηχανικός Μαρία και ο γιος του ο Θανάσης, που τώρα ξεκινάει τα 
ακαδημαϊκά του βήματα, αλλά και όλοι εμείς φίλοι, συνάδελφοι, σύντροφοι 
κρατάμε μέσα μας, στη σκέψη μας, στην καρδιά μας, στο βλέμμα μας ένα κομ-
μάτι του Νίκου. Για όλους μας θα είναι παρών. 
Στη μνήμη του ας ακολουθήσουμε ακόμα μια φορά τα ίχνη της γραφής του με 
ένα απόσπασμα από το έργο του, που πολλοί δεν γνωρίζαμε:

«Εκ των υστέρων ...
Η διαύγεια του τετελεσμένου…
Η ομίχλη του γίγνεσθαι… 
Ανάμεσα στους δυο ορίζοντες βρίσκεται η χώρα μας, κυλά η ζωή μας
Έχει το τετελεσμένο, ομίχλες και σκιές στη διαύγειά του μέσα. 
Έχει το γίγνεσθαι, κοίλα τοπία που σαν ναοί φωτοβολούν στην ομίχλη του 
μέσα.
Μα ποιο είναι τετελεσμένο; Ποίο το γίγνεσθαι; 
Ποια είναι η χώρα μας; Και η ζωή μας;
Το ταξίδι κινά από την Τροία. 
Κύκλους αμέτρητους – χρόνους δέκα– διανύσαμε γύρω από το ιερόν πτολίε-
θρον πριν την ανώφελη πτώση. 
Ανώφελη; Όχι. Χωρίς αυτή, το ταξίδι για την Ιθάκη δεν θα υπήρχε. 
Βγήκαμε πλούσιοι από τους κύκλους της αυταπάτης. 
Εισήλθαμε στη σπείρα της ζωής που αξίζει. 
Εισήλθαμε από την πύλη του ονείρου. Του ονείρου που σηματοδοτεί και δια-
χωρίζει το τετελεσμένο από του ταξιδιού το γίγνεσθαι.
Μα και το ταξίδι γεμάτο είναι με παραισθήσεις, αιχμαλωσίες, μάχες, απάτες, 
αυταπάτες. Και ο σκοπός του καμιά δεν έχει σχέση με αργαλειούς και πιστές 
Πηνελόπες. 
Του ταξιδιού το γίγνεσθαι βιώνεται μόνο. Για να καταγραφεί, πρέπει να γίνει 
τετελεσμένο. 
Μέχρι τότε αρμενίζουμε στο τρικυμισμένο πέλαγο των σχέσεων των ανθρώ-
πων. Με εφόδια το πάθος, τη φαντασία, το όνειρο, την επιθυμία. Χωρίς ποτέ 
να γνωρίζουμε πού ακριβώς βρισκόμαστε. 
Ετούτο το ταξίδι είναι η πραγματική μας ζωή. Η ζωή μας γίνεται γνωστή εκ 
των υστέρων...”
www. iaspidos.blogspot.com ■

-Η έλλειψη θεσμοθέτησης του πτυχίου κατασκευαστών  ιδιωτικών έργων 
και ο θεσμός της αντιπαροχής 
-Η έλλειψη κτηματολογίου και πολεοδομικών μελετών;
-Η αδυναμία της πολιτείας να ελέγχει την αυθαίρετη δόμηση είτε των πλου-
σίων είτε των φτωχών εντός και εκτός σχεδίου
-Η χαμηλή ποιότητα μελετών και αμοιβών που δυστυχώς έχει ευθύνη και 
ένα κομμάτι τεχνικών. 
-Αδυναμία των συνδικαλιστικών φορέων των τεχνικών να επιβάλλουν τις 
απόψεις τους πέρα από τα συντεχνιακά όρια
Ο εισηγητής προέτρεψε, τέλος, τους νέους συναδέλφους να οργανώσουν 
κάποια γραφεία, προωθώντας συνεργασίες με ανθρώπους που μπορούν να 
τους βοηθήσουν χωρίς άγχος για τα σπουδαία που βλέπουν να υλοποιούνται 
ανά τον κόσμο από διάσημους αρχιτέκτονες, γιατί μπορεί να κάνει κάποιος 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ και με πιο ταπεινά και μικρότερα θέματα….  ■

Χ. ΚΟΥΛΟΥΚΟΥΡΗΣ: 

TEXNO362.indd   7TEXNO362.indd   7 24-10-08   10:41:4624-10-08   10:41:46




